

他们在庆祝中国共产党成立100周年大会现场： 身临盛典 聆听讲话 心潮澎湃

时代楷模马善祥： “我有两次流下了眼泪”

7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行。现场见证伟大历史时刻的时代楷模、全国优秀共产党员、改革先锋、江北区观音桥街道“老马工作室”负责人马善祥心潮澎湃，“我有两次流下了眼泪”。

“我坐在正对天安门广场的方阵，左边是军乐团和青少年学生，右侧是巨大屏幕。我第一次流泪，是被孩子们感动。”马善祥说，当共青团员和少先队员代表集体献词，向党致以青春的礼赞时，他们神情并茂、铿锵有力的话语直抵人心，荡气回肠，感人至深。

从青少年朝气蓬勃的脸上，马善祥感受到他们对党的无限敬仰、对祖国的无限热爱、对未来生活充满信心。他说，祖国的花朵需要养护，每一个共产党员都要在自己岗位上为学生、为青少年、为人民幸福创造各种条件，否则对不起这些孩子的信任。

“我第二次流泪是在聆听习近平总书记重要讲话时，他代表党中央号召全体中国共产党员牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨……”那一刻，马善祥流下了振奋的眼泪。

“这是鞭策，也是使命。”马善祥说，作为一名共产党员，他要坚决带头响应总书记号召，紧密结合自己所做的群众工作、化解矛盾工作、思想政治工作、理论宣讲工作、马克思主义大众化传播工作，进一步增强政治修养、党性修养、法治修养、能力修养，把参加庆祝中国共产党成立100周年大会所受的教育、感动、鼓舞转化为新的力量，为全党全国意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进贡献力量。

重庆市川剧院院长沈铁梅： “感到肩上的担子更重了”

“能在现场近距离聆听习近平总书记发表的重要讲话，我感到十分光荣，又感到肩上的担子更重了。”7月1日，作为全国文化工作者代表参加庆祝中国共产党成立100周年大会后，中国剧协副主席、重庆市文联主席、重庆市川剧院院长沈铁梅接受了重庆日报记者的电话采访。

沈铁梅表示，习近平总书记在讲话中提到，“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大！”不仅鼓舞人心，更为实现第二个百年奋斗目标指明了方向，凝聚了力量。“2018年，重庆市川剧院在多方支持下，成功打造川剧《江姐》，无疑就是一次重庆本土优秀传统文化和爱国主义革命精神的深度融合。”沈铁梅说，《江姐》创排后，社会各界反响热烈，“今年以来，作为‘庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演’活动的重要组成部分，《江姐》走进中央党校以及清华大学、中国传媒大学等高校，受到众多高校师生的追捧，大家被革命英烈为了新中国舍生忘死的精神深深感动，这说明经典不会过时，好的剧目、好的艺术作品，一定会叫好又叫座。”

“今年是中国共产党成立100周年。作为文艺工作者，我们将继续以人民为中心，创作出更多讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。”沈铁梅说，“今年也是重庆市川剧院建院70周年，我们将努力致力于川剧艺术的提升与交流，为川剧艺术注入发展新活力，不断满足人民对美好生活的向往。”

重庆交通开投集团党委书记、董事长李方宇： “期待、激动、振奋”

“现场聆听了习近平总书记的重要讲话，明确了我们继续前进、努力奋斗的方向，为我们持续建设人民满意的城市交通提供了澎湃的新动力！”7月1日，参加庆祝中国共产党成立100周年大会后，重庆交通开投集团党委书记、董事长李方宇接受重庆日报记者采访时说。

李方宇是作为全国抗击新冠肺炎疫情先进集体负责人到北京参加庆祝大会的。去年面对突发新冠肺炎疫情，重庆交通开投集团制定了完善的公共交通疫情防控和运输保障措施，在做好疫情防控的前提下，保障了中心城区市民出行。

“期待、激动、振奋。”李方宇用三个词语形容观礼时的心情。他说，总书记的重要讲话，鼓舞人心、催人奋进，尤其是当听到“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”时，真切切感受到祖国的强大伟大，自己对祖国更加辉煌的未来充满信心。

“我们所处的时代是催人奋进的伟大时代，我们进行的是前无古人的伟大事业，我们要把学习贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神与建设人民满意的城市交通结合起来，以实干实绩在全面建设社会主义现代化强国伟大征程中展现担当作为。”李方宇说。

李方宇表示，重庆交通开投集团将加速轨道建设，统筹抓好常规公交、枢纽站场等运营建设，助力打造成渝地区“1小时交通圈”、“1小时通勤圈”和“轨道上的双城经济圈”，全力以赴为市民出行提供高品质的交通保障。

石柱土家族自治县西沱镇党委书记王淑蓉： “实干才有未来”

作为全国抗疫先进党组织获奖代表，7月1日上午，石柱土家族自治县西沱镇党委书记王淑蓉参加了庆祝中国共产党成立100周年大会。

“太激动了，我凌晨3点就起来了，5点到达天安门广场，就坐在军乐团旁边，对着天安门城楼左边的第一方队。”王淑蓉说，参加这样的盛会是自己人生中最宝贵的经历，特别是现场聆听习近平总书记的讲话，更令人心潮澎湃。“我们的党从50多名党员发展到如今具有重大全球影响力的世界第一大执政党，无数仁人志士、革命先烈前赴后继，他们在黑暗中相信光，在绝境中相信希望，义无反顾、慷慨赴死，才有了我们今天盛世。”听着总书记的话语，中国共产党百年辉煌历程仿佛出在她的眼前。

“实干才有未来！”王淑蓉表示，作为一名党员和党务工作者，将沉心静气谋划西沱发展，踏踏实实干好每一件事，下一步将主要做好三个结合：一是结合当前党史学习教育，组织西沱镇党员干部深入学习习近平总书记重要讲话精神，为群众办更多好事实事；二是结合乡村振兴规划，持续巩固脱贫攻坚成效，发展壮大农业产业，逐步引进加工业，加快发展旅游业，努力把西沱建设成为农文旅深度融合的乡村振兴示范镇；三是结合社会治理，积极开展新一轮村规民约制订和环境卫生整治，全面做好安全信访稳定和疫情防控等工作。

（记者张莎、黄琪奥、杨永芹、陈维灯采访）

【开栏语】

百年风华，初心如磐。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我市各条战线涌现出大批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织。他们用实际行动弘扬伟大建党精神，锤炼出鲜明的政治品格，生动彰显了新时代共产党人的先锋形象。即日起，本报开设“两优一先”风采展”栏目，展示先进典型践行初心、担当使命、顽强拼搏、不懈奋斗的风采，激励广大党员干部赓续共产党人的精神血脉，在新征程中再立新功。



毛相林。
记者 苏思 摄/视觉重庆

“两优一先”风采展①

□本报记者 左黎韵

7月1日，北京天安门广场，当听到习近平总书记庄严宣告，“我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”，全国优秀共产党员、巫山县竹贤乡下庄村党支部书记毛相林不由得紧紧握住了手中的党旗，眼泪夺眶而出。

20多年前，他带领村民不等不靠，在绝壁上凿出一条摆脱贫困的“天路”。路通后，他又积极发展产业，为村民铺就致富“康庄路”……一幕幕往事在他脑海中回放。

“听党话、跟党走，是我人生的正确选择，没有共产党就没有今天的下庄。我要加倍努力，继续带领乡亲们把日子越过越好！”7月2日，毛相林告诉记者。

历时7年 带领村民凿出“天路”

毛相林所在的下庄村地处秦巴山腹地，四面都是海拔高于千米的险峻大山。20多年前，这里不通公路，绝壁上的羊肠小道是村民们出村的唯一通道。上世纪90年代末，全村人均年纯收入还不足500元。

1997年，时任下庄村支书的毛相林有了修路的打算。可当他说出这个计划时，村里反对声却不少——没有资金、没有机械、没有物资，修路谈何容易。毛相林一边给乡里打报告，一边上门给村民做工作。他说：“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子！”

他的决心打动了乡亲们，村民们东拼西凑筹集了3000多元，毛相林还以个人名义向信用社贷款1万多元，乡政府也为下庄修路争取到炸药、钢筋等“三材”物资。就这样，下庄人第一次向大山、向闭塞发出了挑战。

由于大部分路段要在悬崖绝壁上开凿，他们就绑着红绳在腰间，在半山腰荡着“秋千”勘测；用钢钎凿孔、铁锹铲土，然后填上炸药，劈山开路。然而意外还是发生了，26岁的沈庆富被大石头砸中，掉下几百米深的山谷；50天后，黄会元也掉了悬崖。接连两次意外，让毛相林第一次想到了放弃。他将村民们召集起来，含泪问到“同意继续修路的举手”时，男女老少却高高举起手臂。大家只有一个念头：“早日修通下庄路，告慰逝去的英灵，让子孙后代不再受穷。”历时7年，先后牺牲6位村民，2004年下庄人终于在悬崖上凿出一条2米来宽、长7.9公里的“天路”。

敢想敢干 闯出一条脱贫路

路通后，下庄与外界交流逐渐频繁，毛相林发现，光修路还不够，下庄的村民更盼着脱贫致富。“流血流汗我们都拼过来了，还有什么能阻拦我们打通致富路呢？”毛相林给村民们打气。

产业是脱贫的根基，可产业怎么搞，村民们心里都没谱。事实上，在此之前，毛相林曾发动村民种过大木漆，喂过山羊，每个产业都以失败告终。“难道发展产业比修路还难？”毛相林在心里跟自己较劲儿，他暗暗发誓，一定要让下庄走出一条产业脱贫的新路子。

听说巫山县双龙镇钱家坝的西瓜供不应求，他心动了。和村干部一起乔装打扮成跑买卖的客商，到钱家坝刺探“情报”、偷师学艺、打听销路。有了之前的教训，毛相林在自家土地上先试种了两分地的西瓜，没想到成熟后卖了500元，换了1000斤玉米。这让村民们看到希望，西瓜成了下庄第一个产业。

脱贫攻坚打响后，巫山县整合扶贫资金，对绝壁天路进行拓宽硬化，临近悬崖的一边还加设了护栏，乡里也派来专家为下庄产业支招。如今，下庄种植了650亩柑橘、200亩西瓜、100亩桃子以及100亩脆李，在全县率先实现整村脱贫。2019年，全村人均纯收入达1.2万余元，是1997年修路前的40倍。

不懈努力 发展产业走上致富路

6月24日，在赶往北京参加庆祝中国共产党成立100周年大会的前一天，毛相林又干了件大事——他代表下庄与浙乐农业签订了股权协议合同，未来，下庄柑橘产业收益将按照农户2%、公司48%、集体经济2%的比例进行分配。“依托这种模式，村里的柑橘将由公司统一管护和销售，下庄产业又向前迈出了一大步！”毛相林说。

这几年，毛相林和下庄村的先进事迹被各大媒体报道转载后，引发了强烈的社会反响，他也受邀到各地参加巡回报告。报告会途中，他还见缝插针，向随团的干部、专家取经，摸索乡村振兴路径。一次，在渝北区大盛镇，听说当地借助农村“三变”改革发展起上千亩柑橘，产业由公司统一打理，不仅不愁销路，村民还有了打工收入和年底分红。报告会一结束，毛相林就马不停蹄赶回下庄，向乡亲们分享见闻——他想把渝北的“三变”改革模式复制到下庄村。可是，村民们态度不冷不热。“大家怕公司拿了土地跑路，有顾虑。”毛相林说。

无论是修路，还是发展产业，毛相林的人生字典里没有“服输”这个词。他又挨家挨户上门给村民做工作。“明年柑橘树进入丰产期，仅靠村里的市场资源，销售会出现问题。”他又掰着指头算细账，“我们入股后，柑橘不仅由公司统一销售，所得利润还能按50%给大家分红，每亩地最少能分到400多元。”

账算清楚了，村民便签好了土地入股协议。目前，全村600多亩柑橘已全部实现公司化、规模化生产管理。“乡村振兴离不开产业振兴，我还要带领乡亲们把产业做大、品牌做强，让下庄真正成为宜居宜业宜游的美丽乡村。”毛相林说。

学讲话 谈体会

7月2日，北碚区蔡家智慧新城重庆工业大数据创新中心，发展计划部主管、党员陈达（中）与党员同事们一起阅读当天的《重庆日报》，分享观看庆祝中国共产党成立100周年大会的喜悦心情。聆听了习近平总书记在大会上重要讲话后，陈达和同事们备受鼓舞，表示将结合自身实际工作，在关键共性技术研发、企业数字化转型等方面不断努力，为科技创新事业添砖加瓦。

记者 万难 摄/视觉重庆



庆祝中国共产党成立100周年重庆市摄影展暨第九届重庆市摄影艺术展开幕

百年风华 百花齐放——庆祝中国共产党100周年摄影展，展出摄影作品100幅，生动展现百姓安居乐业、幸福生活的感人片段，以及产业发展、城乡建设、民生改善等各个领域的巨大成就。

第二部分为第九届重庆市摄影艺术展。该展是重庆市文联、重庆市摄影家协会举办的影响最广泛、规模最大的全市性摄影艺术展，共展出纪实类作品70幅、艺术类作品50幅。这些作品既有对脱贫攻坚、抗击疫情等重大时代题材的聚焦，也有对基层劳动者、普通百姓生活的细致观察，是重庆摄影界近年来优秀作品的一次集中展示。

重报时论

□张燕

近日，一则关于“七一勋章”获得者张桂梅的故事冲上热搜。空政文工团著名演员、歌剧《江姐》中扮演江姐的孙少兰老师，发布了一张张桂梅把头靠在她肩上的照片，并配文：“她悄悄地靠近我，是因为我是演她最喜欢的江姐的人，她轻轻地把手放在我肩上，是因为她心目中的英雄离她更近。”

贴满膏药的双手，常年23种疾病缠身，无数走出大山的女孩，数不尽的荣誉和礼赞……关于张桂梅的故事，每每提起，总让人热泪盈眶。在“七一勋章”颁授仪式上，她说，“只要我还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力，奉献所有，九死亦无悔。”

山村的星空很亮，值得“倾尽全力”；贫困的女孩有梦，值得“奉献所有”。信念的火焰高燃，所以张桂梅“九死亦无悔”。但是，任重道远，谁又能一人独行，时刻坚强，永远无畏？这位改写大山女孩命运的“擎灯人”，也和无数普通人一样，需要支撑，需要臂膀，需要源源不断的慰藉和力量。对张桂梅来说，这份“支

崇拜英雄 成为英雄

撑”，来自于一位和她一样倔强而坚韧的女性——江姐。

人们常说，世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的平凡人。危难时刻，勇气从哪里来？艰难时分，信心在何处寻？挺身而出的那一刻，这些“平凡人”在想什么？也许，张桂梅所想，就是小说《红岩》里江姐舍生取义的那一刻，抑或是歌剧《江姐》里宁死不屈的一幕。正如网友所说，她崇拜英雄，然后她也成为了英雄。

涓涓细流可如海，苦苦燃灯不可负。江姐成为了张桂梅心中永恒

的精神符号，指引着她，鼓励着她，毅然投身深度贫困山区，帮助乡村女孩走出大山，看见远方的光亮，抵达幸福的前方。

每一位英雄都是一颗“种子”。如果你被震撼过、感动过、激励过，就会忍不住靠近她、学习她，进而成为她。这些种子，最是润物无声、熨帖心灵，一旦植入人们心中，便会成为一种代代延续的基因，在血脉里汨汨流淌、绵延不绝。

美好的灵魂总是相惜，英雄的信念总是相通。如果张桂梅和江姐能跨越时空，在今天相遇，想必她们会一起说出那句，“我把党的声誉看得很重，把共产党员这个称号看得很重”。正是因为看重，所以万般珍惜，所以时刻坚守，所以一生无悔。